
一、选择题（2ˊ×25）

中国日报网环球在线消息：据英国《每日邮报》2009年9月16日报道，天文学家宣布发现首颗太阳系以外的岩石行星——Corot7b，这为人类寻找宇宙生命燃起了新的希望。该行星在体积上与地球相当，但白天的温度高达1500摄氏度，这意味着不大可能有生物在那里繁衍。然而，这项发现却提示人们，银河中或许存在像地球一样宜居的行星。据此回答1～2题。

1．Corot7b和地球同属于哪一天体系统(　　)

A．太阳系　　　　　　　　
B．银河系

C．河外星系  
D．行星

2．地球是目前人类所知的唯一存在生命的行星。下列关于地球上诞生生命的自身条件的叙述中错误的是(　　)

A．与太阳的距离适中，在地表形成适宜的温度

B．地球的体积和质量适中，形成较为稳定的大气层

C．大小行星运行轨道大致在一个平面上，地球所处环境相对安全

D．地球上气态水的形成为生命的孕育提供必要条件

月球是地球的近邻，也是地球的卫星。中科院紫金山天文台研究员王思潮认为，月球是一个绝佳的天文观测场地。随着我国航天事业的发展，探月工程取得举世瞩目的成就。北京时间2009年3月1日16时13分10秒，嫦娥一号卫星在北京航天飞行控制中心科技人员的精确控制下，准确落于月球的预定撞击点。据此回答3～4题。

3．科学家称“月球是一个绝佳的天文观测场地”，其依据可能是(　　)

A．月球上天气状况稳定，便于观测

B．月球的体积小、质量小、引力小

C．月球上没有灯光及人工无线电的干扰

D．月球上昼夜交替周期长，适宜观测的时间长

4．“嫦娥一号”撞击月球留下的坑，将在月球表面保留上千年。其主要原因是(　　)

A．月球上没有风力、流水等外力的侵蚀现象

B．月球上没有风化现象

C．月球上没有大气，“嫦娥一号”对月球的撞击力大

D．月球内力作用表现微弱

天文辐射是指大气上界的太阳辐射。下表是“地球不同纬度地区在二分二至日所受到的天文辐射日总量(卡/平方厘米)变化情况表”。据此回答5～8题。

	日期
	90°N
	70°N
	50°N
	30°N
	0°
	30°S
	50°S
	70°S
	90°S

	3月21日
	0
	316
	593
	799
	923
	799
	593
	316
	0

	6月22日
	1110
	1043
	1020
	1005
	814
	450
	170
	0
	0

	9月23日
	0
	312
	586
	789
	912
	789
	586
	312
	0

	12月22日
	0
	0
	181
	480
	869
	1073
	1089
	1114
	1185


5.70°S在6月22日的天文辐射量为0卡/平方厘米的原因是(　　)

A．该地处于极夜期            B．受极地冷高压的影响

C．冬季冰川的反射率大        D．太阳高度极小

6．50°N天文辐射量最小值出现在12月22日，原因是(　　)

A．该地处于极夜期            B．受极地冷高压的影响

C．正午太阳高度最小          D．白昼为一年中最长

7．北极与南极天文辐射量最大值不同，出现这一差异的原因主要是(　　)

A．极昼期长短不同            B．极地冷高压强度不同

C．正午太阳高度不同          D．日地距离不同

8．从以上分析，影响天文辐射量的因素有(　　)

①日地距离　②冰川的反射率　③正午太阳高度

④气压高低　⑤白昼长短

A．①②③④⑤  B．①③⑤  C．②④  
D．③⑤

9.进入2012年以来，寒冷成为了当今北半球的代名词，年初北半球大部分地球遭遇到了极为寒冷的天气，中国经历了史上最冷的春节，日本也出现了强降雪天气；欧洲也不例外，大部分地区出现强降雪天气。人们担心地球末日到来。专家分析2012年地球极端天气的出现与太阳活动有关。下面关于太阳活动对地球的影响说法正确的是（  ）

A．太阳黑子爆发时，全球各地气温会变低 


B．太阳活动爆发时，在新加坡旅游的人们能够看到美丽的极光现象

C．太阳活动爆发时，会使地球上地震、火山活动增强

D．太阳活动与地球上的天气、气候变化存在一定的相关性。 

北京时间2012年6月18日14 时14分，随着对接机构的锁紧，天宫一号与神舟九号成功实现自动交会对接。这是天宫一号继去年与神舟八号成功实现两次自动交会对接后，与神舟九号载人飞船首次实现自动交会对接。神舟九号返回舱在太空中翱翔11天，顺利完成各项目标任务后，于北京时间6月29日10时03分，顺利降落在内蒙古中部主着陆场预定区域，3名航天员健康出舱。 据此回答10~13题。

10.神舟九号与载人飞船与神州八号成功对接时，全球各地华人都欢呼雀跃，纽约（西五区）的华人在当地看到对接成功的区时是（   ）

A．18日11时14分
   B．17日1时14分

C．18日1时14分       D．19日19时14分

11.神舟九号载人飞船在飞行过程中先后穿越的地球大气层依次是（    ）

A．平流层  对流层 高层大气
B．对流层  平流层  高层大气

C．对流层 高层大气 平流层  
D．平流层  高层大气  对流层

12.当神舟九号返回舱降落至万米高空，继续往下降落时，经历大气层气温的变化趋势是（    ）

A．一直下降             B．一直上升 

C．先下降后上升 
       D．气温变化没有明显的规律 

13.下图为神九飞船于6月29日10时03分降落时，地球上甲、乙、丙、丁四个地点昼夜长短比例示意图”(阴影部分表示夜长)，四地中自转线速度最小的是(　　)
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A．甲         B．乙        C．丙        D．丁

下图是“地球表面自转线速度等值线分布图”，读图回答14～15题。
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14．图示区域大部分位于(　　)

A．北半球中纬度B．北半球低纬度C．南半球中纬度D．南半球低纬度

15．图中a、b两点纬度相同，但地球自转的线速度明显不同，原因是(　　)

A．a点地势高，自转线速度大  B．b点地势低，自转线速度大

C．a点地势低，自转线速度大  D．b点地势高，自转线速度大

某一游客在2012年某小长假到青岛（36°06′N，120°18′E）旅游，于北京时间7时整到达某一宾馆，看到宾馆大厅中提供的信息。据下列信息判断16～18题。
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16．该旅游的时间可能是：


A．劳动节
B．国庆节
C．春节
D．圣诞节

17．图中四个时间，除北京时间外，正确的是：


A．①
B．②
C．②③
D．①② 

18. 该日，太阳直射在

A. 北回归线　B. 南回归线 C. 赤道到南回归线之间　D. 赤道到北回归线之间

地球内部的圈层结构可通过地震波间接测得。据此回答19～21题。

19．在地球内部，地震波横波突然消失的地方是(　　)

A．莫霍界面  B．上下地幔之间C．古登堡界面  D．内外核之间

20．在地球的内部圈层中，其物质形态接近于液态的是(　　)

A．下地幔        B．内核        C．外核        D．软流层

21．关于岩石圈的叙述，正确的是(　　)

A．位于地面以下，古登堡界面以上   B．位于地面以下，莫霍界面以上

C．位于地面以下，上地幔以上       D．位于地面以下，软流层以上

22．下列各地，地壳最厚处在（    ）

A．华北平原     B．青藏高原    C．云贵高原     D．塔里木盆地

面向河流下游，左手方视为河流左岸，右手方视为河流右岸。读某一平直河流剖面图，完成23～24题。
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23该河剖面是由于自然力的影响，则该河位于
 A．南半球      B．北半球
 C．赤道上      D．回归线上

24.河自西向东流动，河堤需要特别加固的是
 A．南岸        B．北岸   C．东岸       D．西岸
25.当太平洋某处深海海底发生强烈地震时，正在该处航行的轮船获得的震感是（    ）

A．轮船先上下颠簸，再左右摇摆  B．轮船先左右摇摆，再上下颠簸  

C．仅上下颠簸              D．仅左右摇摆

二、综合题
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、读图完成下列要求：
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（1）用箭头在地球公转轨道上表示出地球的公转方向。

（2）写出图中字母代表的天体名称：

A             ，B           ，C            ，D                 。

（3）图中共包括     级天体系统，其中最高级的天体系统的中心天体是         ，它之所以成为中心天体的原因是                                 。

（4）据图分析，地球上具有生命的原因是                  。

[image: image9]27. （10分）读黄赤交角示意图，回答下列问题：

（1）图中地表黄赤交角的数码是     ，由于黄赤交角的存在，导致太阳直射点在       之间来回移动。（4分）

（2）目前，南北回归线是          度。（2分）

（3）假如黄赤交角变大，长沙夏季气温将          （上升、下降）。（2分）

（4）五一劳动节，澳大利亚的昼夜长短状况是      。（2分）

28．下图表示某时刻全球昼夜分布状况，阴影表示夜半球。读图完成下列各题：(10分)
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(1) 此图所示日期是      (写出月、日)前后。地球即将运行到公转轨道的____________点(近日、远日)附近。

(2)此时A点的太阳高度是____________度；此日我国正午太阳高度的分布规律是  _____________________________________。

(3)此日，N点的夜长是____________小时，D点的昼长是____________小时。

(4)该日，C点日出时间是____________，昼长是____________。

(5) 图中A、B、C、D四点自转线速度从大到小排序为            。

29、读“太阳大气结构图”，回答下列问题。


[image: image7.png]



(1)写出太阳大气层的名称：

A                  ； B                   ；C                 。

(2)写出太阳活动的主要类型：A层出现          ，B层出现     [image: image8.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




      ，其中太阳活动强弱的主要标志是               。

(3) A层太阳活动对地球影响的具体表现是                       。,

(4)当B层太阳活动增强时，会引起短波通讯突然中断，原因是                 。

30．读下图，完成下列各题。

[image: image10.png]



（1）填出图中①

 = 2 \* GB3 ②所代表的地震波名称：①是     波，②是     波。      

（2）在E界面以下，横波和纵波传播速度的变化特点是                            。在F界面以下，横波传播速度的变化特点是                                 。

（3）填出图中A、B、C、D的名称，A       B       C       D       。

（4）填出地球内部两个不连续面的名称：E是       界面，F是       界面。

答案

一、选择题

1、B　  2、D     3、A 　4、C    5、A　 6、C   7、C    8、D   9、D    10、C

11、B   12、B   13、B   14、C  15、D   16、B  17、D   18、D  19、C  20、C    

21、D   22、 B  23、B   24、A 25、C 

26、（1）逆时针方向 

（2）地球 哈雷彗星 小行星带 天王星  

（3）2 太阳  质量最大，引力最大 

（4）地球附近的行星际空间，大、小行星绕日公转方向一致，绕日公转轨道面几乎在一个平面上，大小行星各行其道，互不干扰，使地球处于一种比较安全的宇宙环境之中。

27．（1）①  南北回归线

（2）23.5

（3）上升

（4）昼短夜长

 28、(1) 12月22  近日点
(2) 0   正午太阳高度角有南回归线向北递减

(3) 0h  24h

(4) 6:00   12h 

(5)CBAD

29．(1) 光球层  色球层 日面层
(2)黑子  耀斑  黑子的大小和强弱 

(3)黑子爆发式，地球上出现反常气候的几率增大

(4)耀斑爆发时，会产生强烈的电磁波，干扰地球高空的电离层，影响地球上的无线电通讯。

30. (1) 横波  纵波

(2)均加速    横波消失  

(3)地壳  地幔  外地核  内地核

(4)莫霍面  古登堡面

通  告


今日日出时间约为北京时间5时59分
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